



《非银行支付机构条例(征求意见稿)》发布

央行强化支付领域反垄断监管



图/视觉中国

文/羊城晚报记者 孙绮曼

1月20日,中国人民银行发布关于《非银行支付机构条例(征求意见稿)》(下称《意见稿》)公开征求意见。《意见稿》不仅将原来的预付卡、银行卡收单、网络支付三类分类变为现在的两分法——储值账户运营和支付交易处理,还强化了支付领域反垄断监管措施。

贷款利率近5年来最低!是否还有下调空间?

据新华社电 全年人民币贷款增加19.63万亿元!日前公布的2020年金融统计数据显示,新增贷款量创下历史新高。与此同时,全国企业贷款加权平均利率则创下2015年有统计以来的最低水平——4.61%。

利率的降低不是一朝一夕的事,源自我国长期以来推动的利率市场化改革,以及新冠肺炎疫情期间金融对实体经济的让利与支持。

2020年,我国三次降低存款准备金率,提供1.75万亿元长期流动性;累计推出9万多亿元的货币政策支持措施;前瞻性引导利率下降,推动实现金融系统向实体经济让利1.5万亿元目标……

5.12%、4.82%、4.64%、4.63%、4.61%——在一系列政策支持下,从2019年12月到2020年12月,我国企业贷款加权平均利率实现逐季度降低。

疫情之下,灵活适度、精准导向的货币政策让更多更具“性价比”的贷款流向实体经济,保住了市场主体,稳住了就业,助力我国经济逆势增长,经济总量首次迈上100万亿元新台阶。

利率降低的同时,贷款资金的流向也充分体现了金融对实体经济重点领域精准支持——2020年,普

惠小微贷款增长30.3%,制造业中长期贷款余额增速连续14个月上升,房地产贷款余额增速连续29个月回落。

从中国人民银行过去一年发布的企业家问卷调查报告来看,企业家们直接感受到了政策带来的“暖意”。2020年第一季度到第四季度,资金周转指数和经营景气指数均逐季度上升,分别由4.54%、30.3%回升至与疫情前水平相当的59.3%、55.8%。

5年来最低的企业贷款加权平均利率让一些人担心利率拐点是否即将来临,也有人期待利率进一步下调。

对此,中国人民银行货币政策司司长孙国峰说:“目前经济已经回到潜在产出水平,企业信贷需求强劲,货币信贷合理增长,说明当前利率水平是合适的。”

同时,他也表示,不论与其他发展中国家相比还是与我国历史上的准备金率相比,目前的存款准备金率水平都不高。

利率是否还有进一步下调的空间尚属未知,但孙国峰在国新办日前举办的新闻发布会上明确提出,下一阶段,人民银行将巩固贷款实际利率下降成果,推动企业综合融资成本稳中有降。

首富辞职未阻万泰生物创新高

业绩预增超200%,市值飙上1300亿元



辞任万泰生物一切职务后,钟睒睒仍为公司实控人 图/视觉中国

羊城晚报记者 陈泽云、实习生冯琼瑶报道

首富钟睒睒因个人原因辞任万泰生物董事、董事长等一切职务的消息于1月13日晚间披露后,万泰生物的股价近日备受关注。羊城晚报记者注意到,继14日和15日股价连续两日大跳水后,自16日以来,其股价已经逐渐修复。1月20日,随着其披露2020年度业绩预增公告,21日的最新收盘价为308.69元,创上市以来新高。目前万泰生物市值1338亿元,是A股少有的市值过千亿的医药生物公司。

钟睒睒辞职引发股价大跳水

数据显示,从1月14日开盘到1月19日收盘,万泰生物的总市值减少约57.36亿元。

就在1月13日晚间,万泰生物发布公告称,公司董事长钟睒睒“因个人原因”辞去万泰生物董事、公司总经理等职务,公司总经理邱子欣接棒当选公司新董事长。辞职后,钟睒睒将不会再在万泰生物任职。在此之前,凭借一手握有快消龙头股农夫山泉,一手握有疫苗明星股万泰生物,钟睒睒刚刚坐上了中国新晋首富位置。在2020福布斯中国400富豪榜上,钟睒睒以3596.5亿元的身家排在第三位,仅次于马云、马化腾。而在福布斯实时富豪

重新划分业务类型

业内人士表示,近年来,支付服务市场快速发展,创新层出不穷,风险复杂多变,机构退出和处置面临新的要求。为适应市场发展、对外开放和强化监管需要,迫切需要加快推动出台《条例》,提升支付机构监管法律层级,维护支付服务市场健康发展。

记者注意到,《意见稿》遵循公平竞争、实质重于形式、普惠金融的核心监管原则,按照业务实质确定支付业务新的分类方式。

本次《意见稿》一改之前的三分法,按照资金和信息两个维度,根据是否开立账户(提供预付价值)、是否具备存款类机构特征,将支付业务重新划分为储值账户运营业务和支付交易处理业务两类,以适应技术和业务创新需要,有效防止监管套利和监管空白。

具体来说,储值账户运营是指

通过开立支付账户或者提供预付价值,根据收款人或者付款人提交的电子支付指令,转移货币资金的行为。法人机构发行且仅在其内部使用的预付价值除外。支付交易处理则是指在不开立支付账户或者不提供预付价值的情况下,根据收款人或者付款人提交的电子支付指令,转移货币资金的行为。

业内专家指出,《意见稿》改变了以往行业的分类方式,也就涉及到了原有支付牌照是否需要续牌的问题,首批非银支付机构的牌照今年将到续展期限,是否要按照最新规定分类续牌,仍然值得关注。

“《意见稿》的颁布可能会改变行业格局。同时这种最新分类方式更符合市场现状,央行今后出台的规定也将会有穿透性且更加直接。”支付行业分析师王蓬博表示。

强化反垄断监管措施

《意见稿》明确,非银行支付机构应遵循安全、高效、诚信和公平竞争原则,严重影响支付服务市场健康发展的,央行可向国务院反垄断执法机构建议采取停止滥用市场支配地位行为、停止实施集中、按照支付业务类型拆分非银行支付机构等措施。

值得关注的是,《意见稿》还强化了支付领域反垄断监管措施,同时对支付机构的垄断地位进行了明确。

《意见稿》明确,在非银行支付服务市场中,当某机构的市场份额达到三分之一、两个机构的市场份额合计达到二分之一、三个机构的市场份额合计达到五分之三时,央行就可商请国务院反垄断执法机构对其进行约谈等措施进行预警。

在全国电子支付市场中,当某机构市场份额达到二分之一、两个

机构的市场份额合计达到三分之二、三个机构市场份额合计达到四分之三时,央行可以商请国务院反垄断执法机构审查该机构是否具有市场支配地位。而在后两种情况下,其中涉及的机构市场份额不足十分之一时,则不对这一机构进行审查。

对此,王蓬博表示,《意见稿》中关于反垄断的规定值得注意,在市场份额等方面对垄断的具体情况和标准作出阐明,这对于头部支付机构的影响将会很大。金融科技专家、北京看懂研究院研究员马超也表示,后续最需要关注的就是条例中对电子支付的概念到底是如何界定的,如果仅限于移动支付,那么支付宝和财付通均已上线,如果是广义的电子支付,那么头部的支付厂商还有一定回旋余地。

涉足咖啡生鲜后搅局螺蛳粉产业

“跨界狂魔”中石化非油业务再扩张

羊城晚报讯 记者程行欢、实习生王翌萌报道:日前,中国石化广西石油分公司在南宁发布新产品“易姐姐”螺蛳粉,正式进军螺蛳粉行业,将在全国2.8万家易捷便利店上架新产品。这也是中石化继涉足咖啡、生鲜市场后的又一次跨界。

9元螺蛳粉搅局

近年来,广西柳州螺蛳粉成为当之无愧的网红小吃,2019年预包装柳州螺蛳粉产值达到62.56亿元,2020年螺蛳粉产销突破百亿,创造了约25万个遍布全产业链各个环节的就业岗位。在疫情期间,“宅经济”形势下,柳州螺蛳粉的产业规模不断壮大,释放出了巨大的市场发展空间。

面对如此火爆的螺蛳粉市场,中石化再次跨界,借助其地域优势,自主研发“易姐姐”螺蛳粉,期待进一步开拓柳州螺蛳粉的发展市场。

这款螺蛳粉品牌与中国石化旗下零售品牌“易捷”谐音,系按照中石化易捷的部署,中国石化广西石油分公司自主研发,将在全国近2.8万家易捷便利店上架。据了解,中石化广西易捷为“易姐姐”螺蛳粉品牌组建了一支50人的专研团队,从组建团队到产品上市,前后历时6个月,在“汤料”“米粉”“酸笋”“各种配菜”“辣椒红油”等关键食材及制作工艺上深入研究,经过700多次研发、外部调研试吃,最终定下了如今面市的地道口味。根据商品信息显示,“易姐姐螺蛳粉”分为水煮型和冲泡型两种,其中水煮型价格共99元,每包9元。对比看来,价格低于市面上大多数

畅销的品牌。

非油领域利润亮眼

作为国内最大的石油化工集团,一般人对于中石化的印象多半还停留在“靠石油业务就能躺着数钱”的印象上。然而,除了石油业务,中石化也在持续探索非油领域市场,甚至有网友戏称其为“跨界狂魔”。此次“易姐姐”螺蛳粉的推出就是中石化继涉足咖啡、生鲜市场后的又一次跨界。

跨界经营是中石化一直在践行的策略。2019年9月,中石化易捷集团基于新零售理念,发布全新品牌“易捷咖啡”,共打造了三种不同定位的产品,即92#(黑白咖啡)、95#(时尚特饮)、98#(精品系列)。除咖啡品类之外,易捷咖啡还依托自身的供应链能力,将来自于全国各地的特产和扶贫产品汇集,开创了加油站便利店“外送+到店消费”的新零售模式的创新。2019年12月,中石化大连天元加油站内的肯德基汽车穿梭餐厅正式开业,参与到餐饮行业中来。2020年2月,中石化又跨界生产口罩机与熔喷布,易捷店也成为重要的口罩销售渠道。

财报显示,2019年上半年,中国石化实现营业收入1.5万亿元,净利润313.38亿元,其中非油业务收入为167亿元,利润为19亿元。非油业务占中石化整体营收的比重仅为1.11%,但却贡献了超过6%的利润。而2020上半年,中国石化实现营业收入1.03万亿元,归属母公司净利润为228.8亿元。但中石化非油业务收入为166亿元,非油业务利润为20亿元,同比增加1亿元,非油业务前景广阔。

人身保险产品的“负面清单”来了

今后将每年定期发布

羊城晚报讯 记者程行欢报道:20日,中国银保监会人身险部发布了关于印发人身保险产品“负面清单”(2021版)的通知,在未来对通报次数多、问题屡查屡犯的公司,监管部门将采取包括监管约谈、监管问责并公开披露处理结果等一系列监管措施。有机构梳理显示,2020年银保监会先后3次通报了58家寿险公司的产品问题。

银保监会公布的《人身保险产品“负面清单”(2021版)》显示,负面清单共涉及四方面内容,包含了产品条款表述、产品责任设计、费率厘定精算假设以及产品报送与管理。

负面清单今后将每年定期发布,对消费者权益保障显然是重大的利好。在2021版本中,就非常鲜明地指出了保险产品条款表述对保险消费者非常不友好,包括条款文字冗长,重点不突出,不通俗、不易懂;条款中对于免除保险人责任义务的条文不统一、不集中,一些约定缺乏法律依据和判定标准,缺乏合理性;条款中对于保险人向投保人、被保险人和受益人应尽义务表述不严谨,存在误导销售隐患;条款中对于投保人、被保险人及受益人的部分可选权利表述不清,如减保权、续保权等,存在侵害消费者利益隐患等等。

文件还指出,目前很多产品设计雷同,部分报送产品严重同质化,产品设计不合理;另一方面,分红保险、护理保险、医疗保

险等,存在侵害消费者利益隐患等等。

文件还指出,目前很多产品设计雷同,部分报送产品严重同质化,产品设计不合理;另一方面,分红保险、护理保险、医疗保

广州过万家科创企业搭上FT账户高速快车

羊城晚报讯 记者黄婷报道:

1月21日,“金融赋能,智享未来”广州市科创企业FT账户启动会召开,标志着广东自贸区FT账户向广州市科创企业全面推广,1万多家高新技术企业和科技型中小企业将享受高水平贸易投资便利化的政策红利。

FT账户体系作为推进金融

改革开发的重要制度安排,是资金流动的高速公路,具有本外币规则统一、可自由兑换、适用离岸汇率等特点,高度契合粤港澳大湾区外向型经济发展需求。

FT账户体系作为推进金融改革开发的重要制度安排,是资金流动的高速公路,具有本外币规则统一、可自由兑换、适用离岸汇率等特点,高度契合粤港澳大湾区外向型经济发展需求。

记者获悉,自2019年11月FT账户在广东自贸区上线以来,银行机构已累计为境内外企业开立FT账户2000多个,办理资金业务折人民币2130亿元,业务品种已涵盖信贷融资、结售汇、信用证、衍生品交易及其他表外业务,在资金集中运营、降低企业经营

成本、规避汇兑风险等方面成效显著,受到市场主体的普遍欢迎。

据了解,2020年12月,人民银行广州分行将FT账户的适用主体由广东自贸区注册企业拓展至广州开发区科创企业,进一步加大对科技创新的金融支持,畅通和拓宽科创企业境内外融资渠道。

本次FT账户适用主体进一步扩大到广州市科创企业,有利于全市科创企业享受FT账户体系“两个市场、两种资源”优势和多功能、便利化的跨境金融服务,支持企业做强做优,为广州科技创新高质量发展注入新动力。

人民银行广州分行负责人表示,下一步,将按照风险可控、稳步推进的原则,进一步探索拓展FT账户的适用主体,深化FT账户功能,丰富金融产品业务,提升金融服务水平,全力支持广州科技创新强市高水平建设。

国联安添利增长能攻善守斩获超额收益

年初至今,A股开门红行情成功上演,以固收打底、权益增厚收益的固收+策略产品成为投资者们新的理想投资标的,在此背景下,采用“固收+可转债+股票”策略的国联安添利增长A,同时具备股性与债性,可攻可守,是投资组合中不可或缺的投

资产。截至1月13日,该基金一年和近三年分别取得了8.34%和16.1%的回报,无论长短期均为投资者创造了可观的超额收益,且该基金成立4年多以来最大回撤仅为-2.69%,体现了该基金抗风险能力较高。(杨广)